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Ne maghiarisăm?
(a ) Mai anul trecut, când a 

própe In fie-care mimér al revistei 
„Magyar Közélet“, baronul Banffy 
îşi desfăşura teoriile de maghiarisare, 
ómenií cu minte tăceau mult haz 
pe socotéla autorului acelor arti
cole.

In adevér nici nu se puteau lua 
în serios pildele, ce le dădea nobilul 
baron bunaóra cu hamalii de pe la 
gări, de la cari cerea se se înroleze 
în serviciul răspândirei limbei m a
ghiare.

„Ia, te rog, geamantanul acesta 
şi-l du într’un compartiment de cl. 
I I tt, déca ar (\\ce un pasager cătră 
un hamal de la gară şi ar pronunţa 
cuvintele acestea la Caşovia în lim
ba slovacă, la Neoplanta în cea sér- 
béscá la Muncaciü în cea rutenésca, 
la Timişdra îu cea nemţâscă şi la 
Braşov în cea românâscă —  hama
lul, după teoria lui Banffy, ar fi da
tor să reiuse, fiind-că n ’au fost pro
nunţate în limba Maghiară.

Vor fi póte şi între hamali de 
aceia, ale căror circumvoluţiunî ce
rebrale fiind saturate de năzbâtii şo- 
viniste, ar fi capabili se urmeze ad 
litteram recepta lui Banffy.

Intre funcţionarii şi personalul 
de serviciu al căilor ferate ungare 
înse, asta o seim cu siguranţă, nu 
este mic numărul acelora, cari în 
loc să-şî facă datoria ca funcţionari 
publici, îşî permit sportul de a da 
lecţii de gramatică maghiară publi
cului călător.

Cu ocasiunea grevei recente de 
la căile ferate, un cjiar unguresc îi 
căina pe bieţii funcţionari şi impie
gaţi, în părfile locuite de naţionali
tăţi singurii representanţi ai „ideei 
de stat“ —  că suferind mişcarea lor 
fiasco, vor fi luat! de naţionalităţi 
în derisiune şi —  horrendum dictu! 
—  autoritatea lor se va ştirbi şi în

viitor nu vor mai p.utó afirma printre 
pasageri suveranitatea limbei ma
ghiare, ca în trecut.

Deşi observaţia acelui c}iar în 
primul moment pare ridiculă, nu se 
póte tăgădui, că dădăcirea corpului 
funcţionarilor de la C. F. U, din 
partea guvernului şi pressei, ea re- 
presentanţl ai şovinismului bolnă
vicios, a contribuit forte mult la 
aceea, că în cele din urmă s’au eri- 
giat într’un fel de cohortă pretoriană, 
ridicându-se chiar împotriva patro
nilor lor

Proiectul revisuirei legii şcolelor 
a adus ârăşî în primul plan discu- 
ţiunea maghiarisării, pe care cei de 
la putere vor se o escute nu numai 
prin şc0lă, ci şi pe cale socială.

p iarul „M. Szó“ este între [pro
tagoniştii mişcării acesteia şi cu 
adevărată furie s’a sufulcat la munca 
sisifică.

Cât de utopice sunt însă pros
pectele întreprindere!, o aflăm tot 
din acest cfiar, care în ultimul său 
număr publică un articol din péná 
lui Csulak Zşigmond, un cunoscător 
al părţilor locuite de Români şi 
care înşiră o mulţime de esemple 
din cari reiese imposibilitatea reu
şitei.

D-l Csulak se feresce a pro
clama acésta imposibilitate, esem- 
plele ce le aduce înse sunt atât de 
elocuente, încât ori care altul tre- 
bue să scotă o conclusiune negativă.

Pănă şi un membru zelos şi ac
tiv al comitetului kulturegyletuluj 
ardelean —  chce d-l Cs. — încă nu
mai roinânesee vorbesce cu perso
nalul său de serviciu.

Un alt domn maghiar, care, deşi 
personalul său de serviciu este com
pus în majoritate din Maghiari, to
tuşi ordinele le împarte — <bce d-l 
Cs. —  în limba română.

Un proprietar maghiar, căruia 
d. Cs. i a făcut reproşuri, ea de ce

vorbesce cu un Român românesce, 
s’a simţit ofensat şi i-a răspuns iri
tat, că el vorbesce limba, care-i place, 
şi nimeni n’are de a se amesteca.

Tot aşa a păţit d. Csulak cu un 
director de domenii, cu un ţ%ăn ma
ghiar, cu un primar sas, ba a avut 
ocasiune la te?guri să audă chiar şi 
Unguri vorbind între sine —  româ
nesce.

Ce resultă din constatările şi 
esemplele scriitorului maghiar?

Resultă, că lupta, ce o între
prinde guvernul pentru răspândirea 
limbei maghiare, pote se producă 
mare învrăjbire printre locuitori, 
şanse de reuşită însă n’are.

&r pe calea socială prospectele 
sunt şi mai desperatei

B ra şov , 4 Maiü st. n.

Conferenţe ministeriale. „Pol.
Corr.a din Viena anunţă, că ad! vor sosi 
la Budapesta: ministrul comun de esterne 
contele Goluchowski, ministrul de räsboiü 
Pitreich, ministrul preşedinte austriac Koer- 
ber şi ministrul de finanţe austriac Böhm- 
Bawerk Mâne, Joi, se va tind sub pre- 
sidiul Maj. Sale monarchului o conferenţă 
de miniştri, în care se va decide defini
tiv asupra preliminarului de budget co
mun şi asupra deschiderei nonei sesiuni 
a delegaţiunilor.

Sinodul ecumenic refusă cere
rea Românilor. Din Oonstantinopol se 
telegrafeză cu data de 2 Maiü urmätörele: 
Sinodul patriarehatului ecumenic a res
pins în unanimitate, în ultima sa şedinţă, 
desideratele, ce i-s’au supus de d-l Em. 
Lahovari, ministrul României, în privinţa 
Românilor din Turcia europenă, mai ales 
cererea pentru crearea comunităţilor reli
giöse românesc! identice cu cea grâcă 
de la Ueskueb, precum şi numirea unui 
preot român, séu a unui représentant laic 
pe lângă patriarchat.

Hotărîrea sinodului este motivată pe 
consideraţiunea, că în  Macedonia nu exis
tă n ici o populaţie omogenă românescă (?), 
ci numai împrăsciată între populaţiunea 
greacă cu care este de altfel m  iotul asi- 
m ila tă (!? ).

Răspunsul sinodului va fi alcătuit în 
formă de memoriu, aprobat prealabil îu 
şedinţa de Marţi de acestâ adunare şi apoi 
transmis legaţiunei regale a României.

Résboiul.
Ruşii bătuţi la Yalu. — Jăpouesii în 

Manciuria.
Duminecă, 1 Maiü, s’a dat la 

fluviul Yalu lupta de mult aşteptată 
între Ruşi şi Japonesî. După ciocniri 
de mai multe cjile, prima armată ja- 
ponesă a isbutit să trâcă fluviul Yalu  
şi să sc0ţă pe Ruşi din posiţiunile 
ce le ocupau, au pus stăpânire pe 
Kiuliengceng, cheia posiţiunilor de 
luptă a Ruşilor, au ocupat staţiunea 
Antung, care era a doua posiţiune 
întărită a Ruşilor, şi au înfrânt 
resistenţa trupelor rusesc! prin o 
lupta în care Ruşii au avut m ari per- 
deri, căci după cum se vestesce, 20 
de ofiţeri ruşi au câcţut captivi în  mă* 
nile Japonesilor, şi 28 tunuri au fost 
luate ca pradă de curagiosul inimic.

Ocupând Japonesii Kiuliengceng 
şi Antung, ei pot acum uşor să-şî 
transpórte trupele peste puternicul 
fluviu, ca sénaváléseá în Manciuria, 
care devine astfel teatrul resboiului 
pe uscat.

Eta amănunte:

Trecerea Japonesilor peste Yalu.
Diarele englese dau următdrele amă

nunte asupra evenimentelor întâmplate la 
Yalu :

Marţî divisiunea de gardă (japonesă) 
a început un atac reuşit contra unei in
sule de pe Yalu şi a început să dureze 
un pod, ca să facă posibilă treoereajjarma- 
tei peste fluviu. O parte din divisiunea a

FO ILETO NUL „GAZ. TRANS.“

Scrisdre din Paris.
— Dedicaţie prietinilor. —

Mi-e dor de voi.... Farmecul, ce mi-1 
procură capitala superbă a Franţei cu 
splenddrea, sciinţa şi artele ei, mi-1 tul
bură şi sîăbesce une-orî dorul de ţeră...

Oe putere raisteriosă şi sfântă mai 
are pământul ţerei, unde ai strămoşi în- 
rnormîntaţî şi unde ai să trăiesc!, să mun
cesc! şi să iubesc!!!...

Şi e mare şi tainică şi sfântă vraja 
dragostei.. .  E asemenea farmecului unei 
poveşti duleî din copilărie, pe oare în 
vecî nu o mai uiţi şi pe care o povestesc! 
cu drag în tot-dâuna.

Lăsaţi-mă dec! în lumea poveştilor. 
Lăsaţi-mă se vă povestesc despre un pa
lat frumos din grădina cea mai frum<59ă 
a lumei... din Ohamps Elysees.

Inlăuntrul palatului e numai splen- 
ddre, veselie şi dragoste... E concertul şi 
balul studenţimei române....

Săra de 22 Aprilie va rămâne neş- 
tersă din memoria şi inima acelora, car!

au avut fericirea să prăznudscă sărbătdrea 
acesta a geniului românesc.

La drele 9 sala grandidsă a palatu
lui „Washington“ era ticsită de lume dis
tinsă. Orchestra palatului începe progra
mul bogat al concertului cu aria „De-aş fi 
rege“ de Ad. Adam. De-odată apare pe 
scenă într’un costum cu pietrii scumpe, 
strălucitor ca sorele, o Româncă drăguţă, 
cu plete negre, cu ochî raarî, fulgerător!... 
şi începe să cânte din opera „Le Roi 
d’Y s“ , aşa de duios şi dulce de gândeai 
că au<j! pe Ileana Cosinzeana, ce „din co
siţe fldrea-i cântă, nouă împăraţi o as
cultă . . .“ părea, că e o (jeiţă coborită pe 
pământ diutr’o altă lume... din lumea bas
melor şi a poveştilor..

Era Olympia Georgiades născută" 
Mărculescu, celebra artistă de odinidră a 
teatrului naţional din Bucurescî.

Ou vocea-i puternică şi fermecâtdre 
de Contraîto mai cântă piesa „Sapho“ de 
nemuritoriul Gounod. Vocea-i caldă şi 
duiosă par-că îi plânge în notele mai de 
jos şi apoi melodios vibrând se înalţă c’o 
uşurinţă şi iscusinţă rară pănă la accen
tele cele mai de sus..

Auditoriul captivat şi electrisat de 
farmecul vocei şi măiestria gesticulaţiei

acestei desăvîrşite artiste isbucni în lungi 
aplause şi o rechiemâ pentru a treia- 
dră, ca să cânte piesa „Regina de Sabau 
şi să dovedescă, că şi dânsa e regină şi 
încă peste-o împărăţie mai mare şi fără 
hotară..., împărăţia împărăţiilor..., împără
ţia artelor şi a muselor... Şi când a dis
părut de pe scenă împărătesa aodsta slă
vită a artei, lumea isbucni într’un delir 
de aplause. In clipa acâsta de admiraţie 
îraî veni în minte povestea despre „Andi- 
landi“ , fata de împărat transformată în 
pasere, care cu glasu-i duios şi dulce fer
meca pe toţi fin de împăraţi, — cari ve
niră să o peţdscă, — şi-i prefăcîi în statuie 
de marmură... simbolul admiraţiei...

Ca punct al treilea din program a 
fost „Nocturne“ de Saens, „Bolero Es- 
pagnol“ de G. Mathias şi „Rhapsodia 6“ 
de Liszt, — piese esecutate la pian de 
d-şora Florica Solacoglu.

D-şora Solacoglu era într’o splendidă 
toaletă ndgră, culdre atât de predilectă 
artistelor. Cu modestie şi c’un fel de 
sfielă se apropie tînăra artistă de pian, 
din care a cântat cu atâta dibăcie şi si
guranţă! Nu în zadar a fost distinsă cu 
premiul întâiu din partea conservatoriului 
din Paris, er în săra concertului din par

tea studenţimei c’un buchet mare de fior! 
scumpe....

Punctul al patrulea al programei l’a 
esecutat doranişdra Ventura, declamând 
versuri erotice c’un prea frumos succes. 
Domnişdra Ventura are un talent puternic 
declamatorie, care e încă în formaţie.^ Era 
de admirat iscusinţa acestui drăguţ chip 
de fată de a tălmăci dragostea... eterna 
dragoste în versuri du lci... Vocea-i du- 
idsă mai că se îneca uneori în p lâns.... 
Era vocea dragostei şi a desperărei.... 
Era glasul îndurerat şi înăbuşit al dragos
tei fără de noroc . ..

Al cineelea punct l’a avut domnişdra 
GiolacU'Cananău, cântând „Herodiada“ de 
Massenet şi „Ariaso“ de Delibes. Haina-i 
albă de mătase scumpă îi prindea trupşo- 
rul de minune. Deşi elevă încă, vocea-i 
dulce de soprano vibra cu atâta siguranţă 
şi măestrie în trilele cele mai grele, de 
te făcea să cre$î că aufjî o priveghitdre 
în zor! de di, înălţând o rugă caldă de 
dirainâţă şi preaslăvind în trile fermecă
tor de dulci atotputernicia Creatorului.

Punctul al şaselea l’a ţinut drama
turgul de M ax  de la teatrul Sarah Bern- 
hardt. Nuanţele vocei şi mişcările delicate 
şi elegante ale acestui artist favorit al Pa-
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2-a a fost comandată pe insulă, ca sé aco
pere divisiunea de gardă îndată ce acăsta 
va ajunge pe ţărmul rusesc.

Atunci s’a început un duel de arti
lerie. Tunurile rusesci puşcau din mari 
depărtări şi făcură pagube mar! în şan
ţurile şi fortificaţiile ridicate pe insulă. 
Vineri divisiunea a 12-a (japonesă) a de
barcat pe ţărm şi a bătut o trupă rusăscă 
ce i-s’a opus.

Dupâ-ce Japonesii au sfîrşit cu con
struirea podului, Sâmbătă diminăţa divi
siunea de gardă, divisiunile 2 şi 12 şi 2 
baterii au trecut pe ţărmul rusesc. La 
órele 10*/4 s’a început înaintarea Japonesi- 
lor. La l i y 4 tunurile japonese au făcut sé 
amuţâscă tunurile rusesci. La 12V4 tunu
rile rusesci deschiseră din nou focul, care 
a durat 50 minute, când tunurile japonese 
tăcură.

Duminecă diminăţa situaţia era urmă- 
tórea: Japonesii au adus la tăcere cu desivér- 
şire artileria rusăscă şi tóté punctele stra
tegice mai principale rusesci au fost ocu
pate de vînătorl japonesî. N id  un rus 
nu-şi puţi ridica capul, fără ca glonţ ja 
pon sé nu-l nimeréscá. Japonesii înaintau 
mai ales în direcţiune nordică, ca să asi
gure posiţiunl favorabile artileriei lor.

In zori de <ji artileria japonesă a în
ceput atacul contra st2̂ \ane\\Kiuliengceng* 
La órele 8 tunurile japonese au în
ceput focul şi din direcţie nordică. Ruşii 
nu mai puteau răspunde. Cinci ere întregi 
a durat bombardarea generală. Acum in
fanteria japonesă a început asediul şi 
peste 45 minute a ocupat posiţiunea ru- 
séseá.

„Daily Chronicle'1 anunţă urmátó-
rele :

Japonesii au atacat cu asalt pe Ruşi 
pe-o linie lungă de 4 chim. Lupta a du
rat 3 sferturi de oră. Ruşii s’au apărat cu 
desperare, însă la urmă Japonesii i-au în
frânt cu desăvârşire. Pierderile Japonesi- 
lor sunt mari, ale Ruşilor inse şi mai 
mari.

Ocuparea Kieulienceng-ului.
Ambasadele japonese din Viena şi 

Londra au dat următorul comunicat asu
pra evenimentului:

Generalul (japones) Kuroki publică 
un raport oficial din care reiese, că lupta 
de Duminecă a fost fó r  te seriosă. Kuroki 
confirmă, că trupele lui au ocupat posi
ţiunea rusăscă Kieulienceng, au luat ca 
pradă de la Ruşi 28 tunuri cu tragere 
repede şi au făcut captivi 20 ofiţeri 
ruşi, fórte muţi soldaţi şi numéróse pusei 
şi cartuşe. Ruşii au pierdut '800 ómeni, 
afară de acésta toţi comandanţii tru
pelor au fost răniţi. Japonesii cred, că 
succesul acesta au să-l mulţuroăscâ bate
riilor de câmp. Refugiarea Ruşilor spre 
Föngvanceng s’a făcut în cea mai mare 
disordiue.

Din parte rusăscă au participat la 
luptă divisiunea 8 de artilerie şi Compa
nia 2 din divisiunea 4, precum şi brigada 
de cavalerie 9 a generalului Micenko ou 
40 tunuri. Japonesii au pierdut 700 de 
ómen!.

Retragerea Ruşilor.
Agenţia telegrafică rusăscă anunţă 

din Mukden, că Ruşii s’au retras, văzând

că, în ce privesce numărul, sunt inferiori 
Japonesilor.

O persănă de la ambasada rusăscă 
din Berlin a declarat corespondentului de 
la „N. Fr. Presse“, că Japonesii n’au causă 
de a-se bucura de retragerea Ruşilor. 
Acestă retragere a figurat în pianul de 
răsbovă rusesc. Acâsta o dovedesce şi for
ţele neînsemnate concentrate la Yalu. 
Conducerea de răsboifi rusăscă n’a avut 
intenţia de a împiedeca intrarea Japone
silor în Manciuria. Nu se scie însă, unde 
are de gând Kuropatkin să dea lupta de
cisivă. De sigur însă, că Kunopatkin n’a 
voit să dea lupta acăsta la Yalu.

C o m e i t a r e .
Atitudinea Ruşilor nu prea merită 

laudă — <jice n^- Fr. Pr.* — şi cercetând 
mai de-aprăpe trebue să primescî impresia, 
că în cartierul general al lui Kuropatkin 
mai nu au avut intenţia de a opune re- 
sistenţă seriăsă. Dâcă Ruşii se simţiau 
prea slabi, atunci ar fi fost corect să se 
fi mărginit la o luptă de ţintuire pe loc 
a duşmanului. In caşul de faţă însă are 
aparenţa, că Ruşii au purtat lupta cu îri- 
căpâţinare prea mare, căci din pierderile; 
Ce le-au suferit, se păte deduce o înfrân
gere. Insă dâcă resistenţa era să fie se
riăsă, atunci conducerea armatei rusesci 
nu păte fi dispensată de imputarea, că a 
neglijat aprăpe tot din ceea-ce ar fi fost 
folositor spre a aduce biruinţă drapelelor 
rusesci. (

Ruşii nu aveau tunuri grele, ăr cu 
tunurile uşăre de munte n’au fost în stare 
să ţină pept tunurilor de 18 cm. ale Jat 
ponesilor. Din causa acăsta în primele 
<jile, când lupta se desfăşura numai între 
artilerie, tunurile rusesci au trebuit în- 
totdăuna să sfîrşăscă prin încetarea fo 
cului. Cu artileria a fost decisă săftea 
luptei şi infanteria japonesă n’a făcut, de
cât a încasat resultatul.

Apoi mai sunt o mulţime de alte 
imputări, cari li-se pot face Raşilor. Cura 
nu s’au gândit ei d. e.. să pună mine la 
gurile rîului Yalu şi să arunce în aer po
durile de pontăne ale Japonesilor?

Diarul vienes critică aspru trupele 
sibiriene, cari s’ar afla în inferioritate ca 
vitejie şi disciplină, şi prognotisăză, — după 
cura nici nu se păte aştepta altfel de la 
acest (jiar — că simpatiile şi admiraţia 
generală se vor întărce spre Japonesi.^ ■

Ce ţjic toile englese ? *
nDaily Telegraphu scrie: „învingerea 

japonesă este din mai multe puncte de 
vedere memorabilă. întâi u este un eveni
ment istoric pentru tăte timpurile, căci 
ricî avem proba directă, că răsboinicî din 
assa galbenă au putut cuceri nisce forti

ficaţii defensive, cărora Ruşii li-au dat 
de la început atenţiunea cea mai mare. 
A l doilea, isbânda Japonesilor arată, cât 
de ilusorii au fost planurile de la Peters- 
burg, conform cărora Kuropatkin avea Să 
recâştige terenul perdut în Corea şi să 
părte răsboiu ofensiv în Corea“.

In sfîrşit se vede, că Japonesii aii 
sciut să-şi însuşăscă condiţiunile unui răs
boiu modern, pe când Ruşii nici acuma 
nu s’au conformat acestor condiţiunî.

Standard“ observă, că isbânda Ja
ponesilor nu trebue exagerată.

*M orning Leaderu e de părere, că 
învingerea Japonesilor este, ce e drept, o 
învingere strălucită, însă să nu se Uite, 
că Ruşii n’au de gând a se lăsa în luptă 
decisivă la Yalu.

SOIRILE D1LEI.
21 Aprilie v.

Avansările de Main în armata c.
şi r. In generalitate s’au numit pe <jiua 
de 1 Maiű doi generali de cavalerie, trei 
feldzeugraaiştri, între cari şi ministrul de 
răsboiă d§ Pitreich, 15 feld-mareşal loco- 
tenenţî şi 29 general-majorî. Avansările, 
firesce, sunt cu atât mai numéróse, cu cât 
gradele sunt mai mici. Răsfoind monitorul 
ăstei (Verordnungsblatf), am găsit între 
altéle şi urraátórele avansări: Majorul Si
meon Blasiu de la reg. 51 a fost avansat 
locotenent-colonel. Căpitanul cl. II. Torna 
Filipesm  de la reg. 23 a fost avansat la 
cl. I. Căpitani cl. II au fost avansaţi lo- 
botenenţii Iván Ghica de Dézsáfalva reg. 
37 şi Aurel Pécurariu reg. 68. La gradul 
de locotenenţi, sub-locotenenţii; George 
Pécurariu reg. 64, Ioan Olteanu reg. Nr. 
18, Aurel Popovici reg. Nr. 19. La gradul 
de sublocotenenţi, cadeţii aspiranţi de ofi
ţeri: Alex. Maniu  reg. Nr. 61 şi Sempro- 
niu Luca reg. Nr. 43. Mai departe I. Cra- 
iovanu, oficiant cl. III. la registratura mili
tară a fost permutat din ministeriul de 
résboiű la corpul X I. de armată. Nestor 
TJscatu a fost avansat oficiant cl. II, lacas- 
sieria militară din Viena şi Aron Lupean 
oficiant de comptabilitate cl. II. la secţia 
zidirilor militare de la corpul II. de 
armată.

După grevă. Ministeriul de résboiü 
a ordonat liberarea impiegaţilor de la 
căile ferate, chemaţi sub arme din inci
dentul grevei pe căile ferate ungare. Or
dinul acesta s’a transpus deja comandelor 
de întregire spre esecutare.

Tunuri pentru România. Intr’una 
din şedinţele trecute ale Camerei române 
ŝ a votat proiectul de lege asupra creditului 
de 28 milióne destinate la cumpărare de tu
nuri cu tragere repede pentru armata 
română.

0 avansare meritată- Am publicat 
eri soirea despre avansarea d-lui Dr. Iuliu 
Puşcariu, din Budapesta. Diarul „M— g“ 
vorbind despre acăstă avansare scrie ur
raátórele: „Distincţiunea acăsta a fost 
acordată unuia dintre membrii cei mai 
respectaţi ai corpului judecătoresc de la 
tribunal, care timp de mai mulţi ani, în 
calitatea sa de judecător de instrucţie 
central, ăr mai târziu ca preşedinte la 
pertractările finale, şî-a câştigat reounos- 
cinţa deplină nu numai a publicului liti- 
gant, dér şi a factorilor justiţiei. Ca ju

decător de instrucţib a condus cercetările 
în afacerile criminale mari ale anilor tre
cuţi şi în multe caşuri numai talentului 
său este de a se mulţumi, că cercetarea 
a adus lumină deplină în afacerile cele 
mai încurcate. Puşcariu va funcţiona de 
acum înainte ca locţiitor al preşedintelui 
curţii cu juraţi, presidând procesele de 
pressă, deóre-ce după cât suntem infor
maţi d-1 Dr. P. Agorasztó, locţiitorul de 
pănă aoura, va fi numit judecător la tabla 
regăscă“ .

Necrolog. Livia Nowotny născută 
Popu, fiica d-lui jude la Curia reg. Iosif 
Popu şi soţia d-lui Eduard Nowotny, căpi
tan ces. şi reg. a încetat din viaţă Dumi
neca trecută în Arad. Răposata, care se 
afla încă în puterea vieţii, lasă după sine 
mai mulţi copii, a căror educaţiune era 
mândria şi grija ei cea mai mare. Adre
săm întristatului soţ şi părinte, precum şi 
întregei familii condolenţele nóstre cele 
raai sincere.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat de la d-1 George 
Ghelariu dirigent de studii la şcăla reală 
cor. 20 din incidentul ei onomastice de 
mâne, „Veneţianau institut de credit în 
Veneţia de jos cor. 3662. Primăscă ge
neroşii donatori cele raai cálduróse mul
ţumite. Direcţ. şcol. medii gr. or. ro
mâne.

Marele incendiu în Bucuresci. Du-
mineoă nóptea la órele 11 fără 20 m., a 
isbucnit un puternic incendiu la palatul 
societăţii funcţionarilor publici din piaţa 
Victoriei. La început, flăcările s’au vădut 
în aripa din strada Buzesci, dér într’un 
timp forte scurt focul s’a comunicat în 
întregul palat, dintr’o parte în cealaltă. 
Marele şi frumosul palat al societăţii func
ţionarilor publici are acum înfăţişarea unor 
ruine. Intr’ănsul locuiau aprope 60 familii, 
între cari inginerul Petrescu de laşcola de 
arte şi meserii, pictorul Verona, d-1 Căpi- 
tăneanu, d-I Hill de la Curtea de corap- 
turi, d-1 Taban, d-na Stamatiade, care se 
află la Paris, etc. Pompierii au sosit la, 
faţa locului relativ de vreme, dér li-a lip
sit apa. D-1 Cesărescu, priraul-ajutor de 
primar a ordonat, ca să se dea de urgenţă 
presiune apei şi să se închidă tóté comu
nicaţiile apei în oraş, ca să potă veni în 
mai mare abundenţă. Au sosit la faţa lo
cului prefectul de poliţie cu inspectorii de 
serviciu, procurorul general cu procurorii 
de serviciű, comandantul pieţei, etc. Este 
greu de descris panica produsă de acest 
puternio incendiu. Cea mai mare parte 
dintre locatari dorraiau în momentul, când 
a isbucnit focul. Parte din mobile s’au 
scos pe ferestri cu ajutorul pompierilor, 
ăr parte au ars. Au ars de asemenea ta
blourile d-lui Verona, în valóre de peste 
80.000 lei. D-1 Dumitrescu, cassierul socie-

risului te puneau în uimire şi ou puteai 
în destul admira arta lui de a interpreta, 
de a da decoraţie, putere si suflet cuvân
tului, vestmântul acesta al gândirei.

Publicul a isbucnit într’un vifor de 
aplause rechieraându-1 de patru ori la 
rampă astfel încât artistul fii silit să mai 
declameze afară de program încă patru 
poe8Ü !...

Succesul concertului era deja câşti
gat şi vedeai pe feţele Francesilor înti
părită îndestulirea, ăr în ochii Românilor 
puteai ceti fericirea rară de a vedé trium
ful geniului şi al artei românescî în strei- 
nătate, când raai apare pe scenă un tînăr 
frumos, cu ochi visători, []cu bucle creţe 
şi mari, violinistul Enescu, Kubelikul 
nostru!

înfăţişarea acestui celebru artist te 
captivăză la primul moment, ăr arcuşul 
lui te vrăjesce, te farmecă şi te înalţă în 
sfere mai înalte, mai senine, în lumea 
ideală a muselor şi a ilusiilor... In „Aria“ 
de G. S. Bach şi „Zapateado“ de Sarasate 
a fost artistul la culme. Tînărul Enescu 
cu technica-i colosală şi cu talentul lui 
rar musical face multă cinste şi fală nu
melui de Român în societăţile mai înalte

ale Parisului, unde e atât de mult iubit şi 
admirat.

Şi admirat şi iubit a fost concertul 
nostru întreg, din partea străinilor şi a 
tuturor. Arta Româncelor şi Roraânaşilor 
noştri a fost a doua di mult lăudată chiaf 
şi de gazetele cele mai de frunte francese 
ca „Le Matin“ , „Le  Gaulois“ etc.............

Balul s’a început la orele 11.
Din pleiada de tot distinsă a celor 

presenţî ara remarcat pe dămna şi domnul 
Ghica ministrul plenipotenţiar al Româ
niei la Paris, cari au fost patronii balului 
apoi marchisul Paulucci de Calboli, mi
nistrul plenipotenţiar al Italiei; ministrul 
plenipotenţiar al Bulgariei şi legaţiunea 
Spaniei, Engliterei, Germaniei, Austro- 
Ungariei şi a altor state; prinţul şi prin
ţesa Vogoridi, prinţul şi prinţesa Branco- 
veanu, prinţul Stirbey, prinţesa Massouo 
Bay, prinţul Bibescu, contesa Bonneval 
cu fiica sa, contesa şi contele de Frausu- 
rot cu fiica lor, Glasson decanul facultăţii 
de drept din Paris, Cretunescu decanul 
facultăţii juridice din Bucuresci, etc.

începutul balului îţi oferea o prive- 
lisce superbă. Splendărea toaletelor şi 
strălucirea briliantelor îţi luau ochii, ăr

şicul drăguţ şi zirabetul graţios al drăgă
laşelor doranişăre te ispiteau. Vedeai pă- 
rechi, părechî îmbătate de farmecul dulce 
al dragostei, de melodia duiăăă a musicei 
şi de splendărea feerică a salonului de 
dans, alunecând lin şi uşor ca nisce fan- 
tăme... .

Şi tot dans Şi o veselie şi o dragoste 
a fost pănă la ărele trei din năpte, când 
s’a început banchetul.

Şi Dărane ce mai banchet! In mij
locul esplosiilor buteliilor de şampanie au 
răsărit şi isbucnit nisce idei şi sentimente, 
ce numai rareori... în <jile mari le mai 
poţi au(ji!

Ioan Popescu-Pion, presidentul socie
tăţii studenţiraei se ridică ca primul şi 
după o mică şi drăguţă introducere în 
franţuzesce, adresăză în românesce cu
vinte calde, —  aşa precum el scie, — 
artistelor şi artiştilor români.

„E  îndurerată patria mamă,“ — dicea 
oratorul, — „când fiii ei distinşi o pără
sesc, şi cu ochi udaţi în lacrărai suspină 
după ei. Acest sentiment de durere e co
vârşit de bucuria, pe care ea o încărcă 
când ea vede ducându-i cu fală numele 
în întrâga lume. Vocea românăsca a ră

sunat pe malurile Tibrului, Senei, şi în 
Spania şi în America chiar, dovadă ecla
tantă a puterei geniului român, al cărui 
apostoli sunteţi voi şi pe cari vă înalţă 
a(jî glasul meu şi vă va înălţa şi proslăvi 
glasul românesc în vecii vecilor!“

I. Micescu, licenţiat în drept, a în- ; 
chinat într’o dulce franţuzâscă şi cu mult 
succes în sănătatea representanţilor presei 
francese, care tot-dâuna a avut pe suflet 
sortea fraţilor ei Români.

Scriitorul acestor şire a avut sar
cina plăcută de a tălmăci în românesce 
simpatiile studenţiraei faţă de patronăsa şi 
patronul balului, Domna şi Domnul Ghica, 
cari au sciut să îrapletăscă într’o aşa fru- 
mosâ cunună floricelele cele mai drăgălaşe 
şi mai distinse ale Parisului.

Francesii, ca să prindă şi înţelâgă 
ceva din limba soră, ascultau c’o vădită 
încordare şi dragoste, la cuvintele din 
urmă ale vorbitorului:

— „Şi dâcă concertul şi balul de a<ji 
e o serbătăre a geniului şi a nâmului ro
mânesc, atunci glasul inimei mele sărbă- 
toresce şi măresce numele de (jjhica, pa
tronul şi decorul sărbătorii românescî. Nu
mele ministrului Ghica nu-l pot însă săr
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tăţii, care locuia în etagiul de sus, nu a 
putut scăpa nimic din casă. Au mai ars: 
archiva şi marea bibliotecă a societăţii. 
S’au salvat douë casse de fier raarï cu ac
te le  societăţii şi trei mai mici ou bani. Din 
oficiul poştal care se afla instalat în acest 
local, s’au scos banii, mărcile poştale, man
datele, registrele, etc., încărcându-se trei 
furgoné ale direcţiei poştelor. De dimi- 
mâţă, focul ardea încă. Se <Jice, că focul 
a provenit de la o lampă, care ardea în 
camera din mansardă a portarului şi care 
a făcut esplosie. Portarul a fost arestat. 
Etagiul de sus cu mansarde, şi etagiul al 
l l  lea au ars complet. Pagubele suferite 
de societate şi de locatarii palatului sunt 
fârte mari. Palatul este asigurat la societ. 
^Dacia România“ . Focul s’a stins cu totul 
la amia^I ; ruinele mai continuau totuşi să 
fumege.

Esamene pedagogice. D-nii Alesan- 
<dru Giura şi Octavian Prie, profesori la 
gimnasiul din Blaşiâ au trecut cu suc
ces bun esamenul pedagogic la universi
tatea din Budapesta.

Reuniunea meseriaşilor din Blaşiu
invită la producţiunea teatrală împreunată 
cu dans, ce va avă loo la 9 Maiű st. n. 
1904 în sala otelului „Univers“ . începutul 
precis la 8 őre séra. Preţul de intrare : 
loc I. 1 cor. 60 b., loc II. f  cor. 20 b. Stal 
1 cor.

Program: I. „Vacanţii“ , comedie ori
ginală într’un act, de Maria Baiulescu. Ro
lurile vor fi jucate de : d-1 Augustin Gruiţa, 
d-na Emilia Doraşa, d-şora Emilia Dragoş, 
d-l Iosif Şillăr, d-1 Iosif Gruiţa, d-şâra Io- 
şefa Şillăr, d-1 Vasile Barna, d-şâra Elisa 
Berzan, d-1 Ştefan Dragoş. II. „Scara Mâ- 
4ci“ , operetă îu 1 act de V. Alexandri. — 
Musica de I. Mureşianu. Rolurile vor fi 
jucate de : d-şora Aneta Nagy, d-nii : Au
gustin Gruiţa, Iuliu Gruiţa, Aurel Maniu, 
d-na Elena TrifaD, d-şâra Iosefa Şillăr. 
.Săteni.

Alegerile comunale din Viena. In
-cjiua de 2 Maiű s’au făcut alegerile supli
mentare pentru doué mandate devenite 
vacante în colegiul III. din cercurile M ar- 
gareten şi Wâhring. In primul cerc a fost 
ales candidatul social-creştin Karl Keller 
cu 1454 voturi din cele 1462 voturi es- 
primate, ér în al doilea Ioh. Brenta , so- 
•cial-creştin cu 1067 din 1085.

Social-democraţii din Germania au
înregistrat ârăşl o pierdere. La alegerea 
suplimentară din Altenburg pentru Reichs- 
itag, ţinută la 2 Maiű, au rëmas în mino
ritate. Peste tot la alegerile suplimentare, 
-ce s’au ţinut de la 16 Iunie 1903 încâce 
—  data alegerilor generale —  numërul 
voturilor socialiste au datîndërët fără es- 
xcepţiune.

Din Caransebeş. Am fost adus în *
numărul de erl soirea, că un elev de la 
Institutul pedagogic de acolo absentând 
•câte-va âre din institut, a fost eliminat de

Ibători fără să măresc şi laud şi România, 
.ér România n’o pot mări şi lăuda fără sé 
preamăresc şi Franţa, ér Franţa n’o pot 
preamări fără sé slăvesc şi gintea latină, 
-ér gintea latină nu o pot slăvi fără sé 
slăvesc pe Dumnezeu, isvorul etern al 
idealismului latin !“ — isbucniră toţi âs- 
peţii — pănă şi Francezele — în strigăte 
«entusiaste de „V ive le ministre Ghical“ 
^,Vi/ent Ies Rouraains!“

Seria toastelor o încheie presidentul 
de an al societăţii studenţimei N. Enache, 

^accentuând într’un limbagiu ales franţu
zesc recunoscinţa, ce tâtă lumea şi în 
special Românii i-o datoresc Franţei, oare 
în generositatea sa în contra tuturor in
trigilor şi, piedecilor celorlalte nâraurî duş- 
imánóse, a pus piétra fundamentală mă
reţului zid de cultură în Orient, ce pârtâ 
mumele falnic de România.

„Poporul frances“ —  dicea Enache, 
—  îl pot asemăna cu vulturul, care sbâră 
íSpre söre, spre lumină şi urâsce întune- 
,recul fugind de el şi nu umblă sé go- 
nâscă păsări mai mici, cari încă au mo
mirea aici pe pământ! Trăiâscă deci lu
mina eternă a civilisaţiei! Trăiâscă Franţa 
.eternă!“

cătră prefectul institutului şi că celorlalţi 
colegi ai celui eliminat părându-li-se prea 
aspră pedâpsa, n’au mai vrut să frequen- 
teze. cursul. — După o soire, ce o primim 
aZb afacerea s’a aplanat şi atât elevul 
eliminat, cât şi colegii săi au fost chemaţi 
să-şî urmeze cursurile, — ceea-ce s’a şi 
întâmplat.

Arestarea unui proxenet în Brăila.
Alaltăerî a fost arestat în Brăila proxene
tul Moritz Gold, care se ocupa cu coraerciul 
murdar de fete. Cu ocasiunea perchisiţiei 
oe i-s’a făcut, s’a găsit la densul un cec asu
pra sumei de 800 funţîşterlingî de la filiala 
creditului Lyones din Alexandria (Egipt), 
un paşaport liberat în Constantinopol, pre
cum şi un regulament poliţienesc, din care 
reiese, că jupânul Gold a fost timp înde
lungat în serviciul poliţiei de siguranţă 
din Bucurescl. In mai multe oofere s’au 
găsit diferite costume, peruci etc. de cari 
se servia el şi tovarăşii săi, .spre a se de- 
ghisa la cas de trebuinţă. Din corespon
denţa, ce s’a sesisat reiese, că Gold avea 
numerose filiale, atât în România, cât şi 
în străinătate. Gold refusă a da pe faţă 
pe complicii săi, âr din corespondenţe nu 
se pot descifra numele, scrisorile fiind is
călite cu pseudonime seu numai cu ini
ţiale.

Concertul elevilor saşi. Sâmbătă 
în 7 Maiu se va da un concert la Redută 
de oătră elevii şcâlelor evanghelice sub 
conducerea directorului de musică Rudolf 
Lassel. începutul la 8 âre sera. Intrarea 
Balcon şi fotei: c. 1*60, Parchet I. c. 1-20, 
Parchet II şi scaun pe galerie 80 b., Loc 
de stat 50 b. Bilete la librăria Hieraesch 
şi săra la cassă. Program: Psalm 95, de 
Mendeîsohn, cor, tenor solo doi sopran-solî şi 
acomp. de pian.2) Concert (D-dur), de W. A. 
Mozart violină cu acomp. de pian. 3) a) 
Waldesgruss, de Rheinberger. cor mixt, b) 
Sehnsucht, de Rudolf Lassel, cor mixt. 4) 
Concert ^G. Moli) Mendeîsohn, pe două 
piane. 5) Wanderlust, de Abt, cor mixt.
6) Kronstadt, de R. Lassel cor mixt a ca- 
pella. Beneficiul e destinat pentru scopuri 
şcolare.

Scirî mărunte. Anton Dvorak, re
numitul eornposifcor ceh a răposat în 1 1. c.
n. în Praga. — Aprâpe de staţiunea fran 
cesă Quzonere de Ferriere a tamponat 
trenul espress plecat din Bale (Elveţia) 
un automobil cu 6 persone. Toţî călătorii 
au fost ucişî. — Din Constantinopol se 
telegrafâză, că Sultanul a dispus construi
rea unui palat în oraşul Brussa (Asia 
mică), cu scopul de a-şî transpune acolo 
reşedinţa, ne j mai simţindu-se sigur în 
Constantinopol. Cercurile turcescî consi
deră acesta drept sfârşitul dominaţiunii 
turceşti în Europa. — In Strassburg s’a 
desvălit în prima Maiu un nou monument 
a lui Goethe, care represintă pe marele 
poet în etate iuveniiă.

Francesii au îăspuns manifestaţiilor 
românesc! de dragoste c’un admirabil şi 
elegant toast cu Marselieza lor!

Domnişâre, domne, domnî se sculară 
în piciâre şi cântară toţî cu atâta foc şi 
însufleţire cântecul acesta sublim şi sgu-, 
duitor de suflet, încât tremura pănă şi 
palatul...

Românii la rândul lor intonară şi ei 
pe „Deşteptă-te Române“ de gândeai, că 
eşti pe câmpul de luptă şi că acuma ai 
se iai lumea în slavă!...

Şi tot un cântec şi o veselie şi o 
dragoste a fost pănă în zori de di, când 
mândrul sâre ne află încinşi în hora în- 
frăţirei şi ne privea şi el uimit şi mirân- 
du-se de atâta splendore şi dragoste.

In clipa acâsta dalbă şi feerică a 
dimineţii mi-se părea că aud ârăşl o po
veste dulce din copilărie... dulce şi ferrae- 
cătâre ca povestea dragostei, ce nu o măi 
uiţi nicî-odată.... nicî-odată...

Şi mă lovi un dor de ţâră... de ţâra 
acea romantică şi mândră ce se nuraes- 
ce Ardeal....

Paris, 28 Aprilie n. 1904.

D r .  lo a n  G iu r g iu .

Brussa —  noua capitală turcăscă.

Se scie, că oraşul Brussa din Asia- 
mică a fost numit încă din vechime: a 
doua capitală turceseă. De când însă 
Turcii auvenitîn Europa, Oonstantinopolul 
a devenit capitala imperiului şi residenţa 
Sultanilor. Metropola din vechime a Tur
cilor n’a fost însă neglijată de ei, aşa că 
Brussa este a<ji unul din cele mai fru- 
raâse oraşe din Asia-mică.

i O scire telegrafică din Constantino
pol vestesce acum, că Sultanul actual 
Abdul Hamid 11 ar avâ de gând să-şî 
strămute reşedinţa în vechia metropolă, 
adecă să părăsâscă Starabulul. Sultanul 
îşi clădesce acolo un palat pompos şi se 
Zice chiar, că multe din obiectele pre- 
ţiâse din Yldiz-kiosk se transportă în se
cret la Brussa.

„Şuzayi Humei*, (jiarul tinerilor turci 
câ apare în Egipet, spune, că Sultanul e 
fârte'araărît în contra Europei din causa 
reformelor ce i-se impun. Şl-a pierdut 
tâtă încrederea în Albanesii, cari îi erau 
fideli pănă acum şi din cari îşi forma şi 
garda. Afară de aoâsta Sultanul se teme 
miţit de curentul, ce l’au produs tinerii 
turci, şi s’ar simţi în mai mare sigu
ranţă în noua sa capitală din Asia, decât 
în Stambul. Acesta l’a îndemnat să-şi edi
fice un palat în Brussa, la care se lu- 
crâză acum ou mare zor.

t Este interesant, că organul tinerilor 
turci nuraesce tâtă afacerea acâsta: o 
fugă a Sultanului din Europa in  Asia.

■s 6menii de încredere ai Sultanului îşi 
dau tâtă silinţa, să abată pe stăpânul lor 
de Ia acâstă pretinsă schimbare de resi- 
depţă, bine sciind ei ce panică mare şi ce 
urmări incalculabile ar avâ o ast-fel de 
strămutare. Se Zice, că şi representanţilof 
diplomatici străini din Constantinopol 
Ii-ar causa mari îngrijiri cestjunea acâsta.

NECROLOG. Subscrişii cu adânoă 
întristare aducem la cunosoiuţa rudeniilor, 
amicilor şi cunoscuţilor noştri, eumcă 
scumpa soţie, iubitârea mamă şi neuitata 
soră Au re lia  Io s if Pop născ. Pop, preo- 
tâsă gr. cat., a încetat din viâţă după un 
morb greu, împărtăşită cu sacramente ale 
muribunzilor în etate de 46 ani şi după 
fericita căsătorie de 29 ani, în 2 Maiu 1904 
st. n. Osăraintele scumpei repausate se 
vor depune spre odihnă veclnică în 4 
Maiu 1904 st. n. la 2 âre p. ra. în cimi- 
teriul gr. cat., din loc.

Comăna inf. 2 Maiu 1904. Iosif Pop, 
preot; gr. cat. ca socru cu fii săi Horea, 
OotaVian, Silvia, Cornelia şi Otilia. Nico* 
lae Pop şi soţia Elena, Octavian Pop şi 
soţia Maria fraţi, văd. Luoreţia Thomas şi 
fiii, văd. Luisa Radu şi fiii, surori. Odih- 
nâscă în pace !

V A R I E T A T E .
E s p lica rea  ra d iu lu i.  D-1 Hurmu- 

zeseu, cunoscutul profesor universitar din 
Iaşi, a expus intr’o fârte interesantă confe
rinţă sciinţifică ultimele resultate, la cari a 
ajuns sciinţa asupra misteriosului radium, 
care seim că încălZesce şi luminâză fără 
a-şî pierde ceva din volumul său.

Ultima ipotesă ar fi aceea a fisicia- 
nului engles Thompson, care susţine, că 
radium nu e de cât o formă a descompu
nere! materiei, sâu mai bine Zis descope
rirea lui a făcut să vadă, care e adevă
rata constituţie a materiei din univers.

După Thompson, un atom de corp 
simplu ar fi format de o mulţime de „elec
troni“ , cu atât mai mare, cu cât atomul 
este mai greu (în caşul radiului acest nu
măr trece peste 200 mii) şi dintr’un nu
măr mai mic de „ioni“ .

Ionul este mult mai mare decât elec
tronul.

Împrejurul fiecărui ion se învîrtesc 
mai mulţi electroni, după cum împrejurul 
unei planete se rotesc mai mulţi sa
teliţi.

Er fie care ion cu sateliţii lui se în
vîrtesc împrejurul unui „ion“ mai mare, 
care ar ocupa centrul figurei, după cum 
sârele ocupă centrul sistemului solar. F ie
care ion are acelaş loc ca o planetă 
în acest sistem.

Dâcă corpul are mare greutate ato
mică, cum este uraniu, thoriu, radiu, cor- 
pusculii negativi sâu electronii din atom 
sunt numeroşi şi cei cari sunt roai depăr
taţi de ionul central, sârele sistemului,

precum şi ionul împrejurul căruia sunt ei 
ţinuţi, prin influenţa diferitelor cause pot 
fi scoşi din atracţiunea sârelui central.

Odată sustraşi acestei atracţiunî cor- 
pusculii noştri se răspândesc în spaţiu în 
linie drâptă cu o iuţâlă fârte mare, de la
10.000 la 100.000 klm. pe secundă şi con- 
stitueso emanaţiunile.

Deci radele de radium nu ar fi de
cât deslipirea din materie a micilor elec
troni din care ea e compusă.

B i b l i o g r a f i e .

A  apărut:

„Luceafăru l“ nr. 7 cu următorul su
mar: „Dăscăliţa“ (poesie) de Nic. Otavă; 
Studiile d-lui L. Săineanu, de Dr. G. Alec- 
sici; După suferinţa ernei (poesie), de H. 
Frollo; In peţite (schiţă), de Horia H. Pe- 
trescu; Tragedia omului (trad.) de Oct. 
Goga; După bătae (sonet), de A. Câmpean; 
Foi răsleţe (I. A. L. Brătescu-Voinesci) de 
Dr. S. P.; Din castel, de Isis; Ilustraţii: 
Vereşagin: „Părăsit“ şi „ Apoteosa răsboiu- 
lui“ ; Cronică şi notiţe, cărţi şi reviste, 
poşta redacţiei.

— „România musicală“, revistă ar
tistică literară nr. 8 (Director: 0. M. Cor- 
doneanu, redactor: Iuliu I. Roşea) cu ur
mătorul sumar: Elena Sc. Donicî, de O.
M. Cordomanu. Hector Berlios, studiu de 
La Mara. Instrucţiuni asupra musicei sa
cre de Papa, Piu X. Serbarea societăţii 
„T'urnverein“ , congresul şi coramersul so
cietăţilor germane. „Gazeta artelor“ . Co
respondenţe: Lille de G. Vyt Bry. Scirî 
scurte din străinătate şi din ţâră; 0  cala
mitate.

Antropomorfisme şi Antiantropomorflsme
în limba română de Nicolae Sulică. In limba 
nâstră scrierile de felul acesta sunt rare şi 
scrierea acâsta a d-lui profesor la gimn«- 
siul român din loc Nic. Sulică se distinge 
nu numai prin conţinutul său bogat şi 
sistematic, prelucrat după stricta metodă 
seienţifioă, ci şi prin limbagiul său scris la 
înţelesul tuturor. Autorul e cunoscut şi 
din scrierile sale folklorice filologice de 
pănă aoum. Preţul 80 bani (-f- 5 bani 
porto.)

ULTIME S C IR Î.
Budapesta, 4 Maiu. Dieta e con 

vocată, în a treia sesiune, pe Sâm
bătă 7 Maiu.

Tokio, 4 Maiă. Pe ţermul flu
viul Yalu se aşteptă lupte noue. 
Forţe considerabile japonese au ple
cat spre Liantung. In operaţiunile 
din ultimele cflle au participat 40,000 
de Japonesî.

Petersburg, 4 Maiu. Fonghwang- 
ceng, unde s’au retras Ruşii, este 
puternic fortificat. —  Din P o rt-A rt* 
Jiur se anunţă, că 8 vase cu esplosive 
japonese şi 2 tor p i! ore, cari voiau se în 
chidă eşirea portului, au fost sfredelite 
de Buşi.

Tokio, 3 Maiu. („Reuter“). Când 
Japonesii au ocupat în diminâţa 
de 1 Maiu şirul de coline dintre 
Kiuliencidng şi Yoşoko, pe malul 
drept al rîului Iho, Ruşii au mai des
făşurat o a doua mare resistenţâ. După 
6rele 3 Japonesii au dat năvală şi 
au ocupat cu asalt linia KiuJienciOng- 
Şuyşukar. Garda imperială japonesâ a 
împresurat din trei părţi pe Ruşi şi la 
orele 8 săra, după o luptă înverşunată, 
a ocupat posiţiunea rusâscă.

Petersburg, 3 Maiu. Aici nu se 
dă mare importanţă trecerei Japo- 
nesilor peste Yalu. Cercurile militare 
cred, că prin trecerea acâsta Japo
nesii vor se abată atenţiunea Ruşilor 
de la ţinta adevăratelor operaţiuni 
japonese.

Paris, 3 Maifi. In cercurile mi
litare de aici e generală părerea, că 
conducerea de resboiu rusescă con
sideră ca împrejurare favorabilă  tre» 
cerea Japonesilor peste Yalu. Prin  
acâstă trecere Japonesii şi-au slăbit 
înşişi posiţiunile.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
d in  B r a ş o v ,

se pot procura urm atârele cărţi :

(La c ărţii1 aici înşirate' este a se mai adaoge 
s** lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri literare pentru popor.
„C a rn e tu l I to ş u “, o interesantă no

velă nihilistă, tradusă din germană de Mo
şul. 0  broşură de 104 pagini, format octav 
mic. Broşura oferă o lectură uşoră şi dis
tractivă. — „Moşul“ e cunoscut cetitorilor 
noştri din numSrosele sale lucrări publicate 
în foiţa Ziarului Gaz. Trans. Preţul cu 
posta 60 bani.

„ C aractere m o ra le , esemple şi sen
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
pbrelor vechi şi moderne“ de lom  Popea 
Preţtil cor. 2,50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 8 Lei, la care este a se adau
ge şi portul postai.

D ie te tica  p o p o ra lă , scrisă cu deo
sebită consideraţiune la modul de veţuire 
a ţeranului român, de Simeon Stoica, me
dic pensionat. Conţine vre o 25 figuri în 
text. Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu 
1 cor. 10 b. porto;

In s t ru c ţ iu n i p o p u la re  despre da- 
tormţele şi drepturile purtă datorului dere 
edate de Wilhelm Nieinandz. Acostă carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri ou dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„ O n tu l“ , noţiuni din anatomie şi 
fisiblogie şi reguli igienice pentru c o n s e r 
varea sănătăţii şi a corpului omenesc de  

George Cătană înv. Aoâstă carte servesce 
ca manual pentru anul al IV-lea al şcăle 
pop., pentru şcoiele de repetiţiă şi pentru 
poporul nostru. Preţul 60 bani (plus 5 b. 
porto.)

Cugete ş i con s id er a ţ iu n i d in  es 
p e r ie n ţa  v ie ţ i i  lu i  A r  g li i  rob  arh. Con
ţi ne, 170 de sfaturi înţelepte, scbse din pâ 
ţania vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

N ove le  de SienJcuwicz: „Natură şi 
v eţă“ , „Sluga veche“ şi „Ianeo mosioan- 
ty> 1.a Traducere de 1. C. Panţu\ o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 bani -|- 6 baul porto.

L i r a  B ih o ru lu i,  o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antonm 
Pop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

P ă r in te le  N ico la e , schiţă din viăţa 
preoţilor de G. Sima Preţul 60 b. -j- 6bar.I ' 
porto.)

S ă p ă to ru l de b a n is comediă în trei 
acte, localisată de A. Popv. Se recomandă 
mai ales pentru cei vrău să j6ce teatrul 
Preţul 24 bani (prin postă 28 b.)

V ie ţa  d u pă  m orte , seu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei ome- 
nescl şi deşertăciunea celor treeătore, ele 1.
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu posta cor.
1.10).

POesii de R. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 c r. 40 b., acum numai 
cor 1.20 (cu posta cor. 1.40)

S u sp in  ş i z im b ire , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

T a in a  n o ro c u lu i său Povestea sa
tului NemernieenI de Tache Btânduş. Aeăsta 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (4*19 b. p.)

B a la d e  p op o ra le  de Avram (Jorifca : 
oosiâ < or. 1.60 plus 10 b. porto. P : nfcru ; 
România 8 lei 20 b. i

B a n ca  de şcolă  de I. Bariu, 30 b. 
dlus 10 b. p.)

D is c ip l in a  în  s e rv ic iu l educa - 
ţ iu n i i  da I. Bariu, 40 b. (plus porto 10 b.

Id e a lu l în vă ţă to ru lu i r o m â n  de 1. 
Bariu, 40 b (plus porto 10 b.)

L i l ic e  dela B in d , poesii macedo- 
nene-originale .şi daco-române de P. Vulcan, 
oor. 2 (pi. porto 10 b.)

„Supp lex L ib e llu s  V a la ch o ru m “ , 
memoriul presentat împăratului Leopold 11. 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
numele poporului român din Transilvani- 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea româueseă 
făcută de profesorul Dr. E. Bâianu. Un 
ăsemplar broşat costă 1 coronă (4- 6 b. 
porto).

T ra g e d ia  C a lv a ru lu i de abat 
Henry Bolo traducere în românesce de 
membrii soc. de lect. „Inoeenţiu M. Claih“ 
din (Blaşiu. Preţu1 2 cor. pentru România 
3 lei plus 20 b. porto).

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 2 Maiü n. 1904

m

Cea mai bogată baie feruginosâ
în acid carbonic şi bale de nămol,

V

Idroterapie raţională, CURA 4 e  z ®r  şi l a p t e .

DORNAC C

î n  C a r p a ţ i l  B u c o v i n e i ,

Staţie a Căilor ferate, situată la confluenţa
ID o rn e i  s i  IB is t r i t e i  aru.rie.* *

Palate monumentale de cură, apaducte din isvöre 

alpine, canalisaţie, lumină electrică, cale pentru bici

clete, concerte, e s c u r s i u n î :  în România, Transilvania 

şi Ungaria apropiată, cu trăsiiră, cu cai şi plute.

Succese splendides la băle de nervi fe
in ee sei şi cele de inimă, la anemie, arteriosclero- 
să şi exodate.
= = = = =  P r o s p e c t e  g r a t i s .  ■

La consultaţium medicale respunde medicul sta

bilimentului de băi cons. imp. Dr. Artur Loebel.

T T  X  S .

Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“  se pot face şi re- 
înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţî să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea să li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiascâ a scrie adresa lă

murit şi să arete şi posta ultimă.

• Administrat. „ G a z ,  Trans “'
1. O. Panţu: „in  plasă“ . „ Iu  Baltă“ .

„Oale g r e « “ . „La Code*. „La cârciuma 
lui Tiripiic.“ Schiţe din vtdţa dela ţ&ă. O  
broşură de 112 p a g .  cu preţul 40 ban i (-| - 
5 b a n i porto.)

1. C. Panţu : „ L a  te rg “, p o v e s t ir e  d in  

v;Aţă Unui c io b a n . O broşură d iu  32 pag. 
cu p re ţu l 16 b a u l - j -  3 b a n i p o rto .

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vênd. 18,98
Argint român. „ 18.82
Napoleond’orl. „ 19.04
Galbeni „ 11.20
Ruble Rusesc! „ 2 63
Mărci germane „ 117,10
Srois. fonc. Albina 6% 101.—

A BO N A M EN TE
Ülj

, & a z e t a  T r a n s i l v a n i e i .
P re ţ u l  a b o n a m e n tu lu i  e s te :

Pentru Austro-Ungaria: £ Pentru România şi străinătate -
n a i

s a s «

I m !  . .

o  Oa «  o=
9»

Abocameate k  numerele cu date de Duminecă:
Pentru Austro-Ungaria:

Pi ţ?ii I m î

Pentru România şi străinătate:
Pi ...............i  î f .

Pi şisi  l ia l  . . 4 „ 
Pi t?ii l u i  . . % 99

Abonamentele se  fa c  mai uşor şi mai repede pr in
— - o  mandate poştale, o -----

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Adm lnistraţiu iiea

„G A Z E T E I T R A N S IL V A N IE I ,“

P. T.
lvein onore a Yă atrage atenţiunea, 

că de acuma începând depositul princi

pal pentru Transilvania al Magazinului 

de cafea i u l i u s  M e i n l  din Viena cu 

p r ă j i t o r i e  proprie, după cel mai nou 

sistem se află sub firma:

I U L I U S  M E I N L

î n  B r a ş o v ,
Tîrgui Inului nr. 31— 33.

C e r e ţ i  c a t a l o g u l  de p r e t u r i !

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


